

四部门发文保护少儿

中小学女生宿舍将封闭管理

所有女生宿舍实行封闭式管理、女生成绩突然下滑精神恍惚需重点关注、加强教师心理辅导。昨天,教育部、公安部、共青团中央、全国妇联四部门发布《做好预防少年儿童遭受性侵工作意见》,提出六位一体的保护中小学生工作机制。

教育

告知学生什么是性侵

《意见》中提到,目前,少年儿童保护工作出现了新情况、新问题,如寄宿制学校增多导致学校日常安全管理难度加大,留守儿童由于缺乏父母监管容易出现安全问题,社会不良风气影响少年儿童身心发展。

《意见》要求各地教育部门、共青团、妇联组织要通过课堂教学、讲座、班队会、编发手册等多种形式开展性知识教育、预防性

侵犯教育。广泛宣传“家长保护儿童须知”及“儿童保护须知”,教育学生特别是女学生提高自我保护意识和能力,了解预防性侵犯的知识,知晓什么是性侵犯,遭遇性侵犯后如何寻求他人帮助。教育学生特别是女学生提高警觉,外出时尽量结伴而行,离家时一定要告诉父母返回时间、和谁在一起、联系方式等,牢记父母电话及报警电话。

排查

女生异常须重点关注

教育部要求,定期开展隐患摸底排查。各地教育部门要定期对中小学校进行拉网式排查,全面检查学校日常安全管理是否存在漏洞,重点检查教职工、学生是否有异常情况,特别是要关注班级内学生尤其是女学生有无学习成绩突然下滑、精神恍惚、无故旷课

等异常表现及产生的原因。同时,加强对边远地区、山区学校、教学点的排查,切实做到县不漏校,校不漏人。对排查中发现的安全隐患要及时整改,发现的性侵犯事件线索和苗头要认真核实,涉及违法犯罪的要及时上报。

宿管

男老师禁入女生宿舍

媒体的报道中,性侵对象主要为女学生,《意见》提出,寄宿制学校要对所有女生宿舍实行“封闭式”管理,尚未实现“封闭式”管理的要抓紧时间改善宿舍条件。女生宿舍原则上应聘用女性管理人员。未经宿管人员许可,所有男性,包括老师和家长,一律不得进

入女生宿舍。宿管人员发现有可疑人员在女生宿舍周围游荡,要立即向学校报告并采取相应防范措施。学生临时有事离校回家必须向学校请假并电话告知家长,经宿管人员同意并登记后方可离校。学生夜间点名有无故夜不归宿者要及时报告。

审查

教师侮辱学生将吊证

在教师队伍方面,加强对临时聘用人员的准入资质审查,坚决清理和杜绝不合格人员进入学校工作岗位,严禁聘用被剥夺政治权利或者故意犯罪受到刑事处罚人员、有精神病史人员担任教职员。要将师德教育、法制教育纳入教职员培训内容及考核范围,加强考核和评价,落实管理职

责。同时,加强对教职员的品行考核,对品行不良、侮辱学生、影响恶劣的,由县级以上教育行政部门撤销其教师资格。此外,关注教职员队伍心理状况及工作状况,加强心理辅导,防止个别教职员出现极端心理问题,及时预防个别教职员出现的不良行为。



链接

20天内曝光8起性侵案

自2013年5月8日海南万宁发生一起小学校长带女生开房事件以来,20天内至少有8起小学教师涉嫌猥亵性侵幼女案被曝光。

5月8日海南万宁某小学校长陈在鹏和房管局工作人员冯小松带6名小学女生开房。

两人涉嫌强奸罪被提起公诉。

5月15日安徽潜山某小学校长杨某,在12年里先后性侵9名女童。杨某涉嫌强奸猥亵儿童罪被提起公诉。

5月18日安徽舒城汤女士发现7岁女儿内裤有异物并掺杂血迹后报警。50多岁的数学老师王某某被刑拘,并承认犯罪事实。

5月20日山东青岛警方在处理一起治安纠纷时,获悉一

家幼儿园有保安员猥亵儿童,当天将两名犯罪嫌疑人控制。

5月21日河南桐柏54岁小学教师杨某某在教室猥亵女生时被男生发现。28日,杨某某因涉嫌猥亵儿童罪被批捕。

5月21日湖南嘉禾老师曾星明被举报猥亵多名女生。26日,县公安局将曾星明刑拘。

5月22日广东雷州家长报案后,某小学校长郑某于22日自首。今年5月以来,郑某将该校六年级两名女生多次诱骗至学校宿舍强奸。郑某已被刑拘。

5月27日广东深圳4名学生在南山区弘基学校就读期间被老师猥亵。当晚,警方将二年级老师吴某东抓获,日前将其刑拘。

□专家说法

要组织老师学习

犯罪后果

童话大王郑渊洁一直关注儿童预防性侵害教育。昨天,郑渊洁在接受采访时表示,教育部等出台的文件太过复杂。防性侵教育由学校来做最好,意见中强调了家长的责任,但有的家长会不好意思与孩子讨论这些事情。郑渊洁说,儿童性侵不是普遍现象,不同于交通安全需要天天讲月月讲,学校应在学生一年级时用一堂课进行教育,“做到打一次防疫针,终身免疫”。

郑渊洁说,目前报道出来的多是老师对孩子造成的性侵,这对孩子的心理伤害更加严重。很多网友都曾表示,在成长中受到过老师或成人的身体触碰。现在很大的问题是老师的权威是绝对的,至高无上的,导致有的孩子盲目听从老师的话,受到侵害不敢告诉家长。他说,家长应该告诉孩子,“老师可能是好人,也可能是坏人,老师的权威是在法律规定的范围内的”。

他建议,在对老师的教育上,应该效仿对官员的防腐教育,将对孩子的性侵案件制作成图册,组织老师学习,知道事情造成的后果。他同时告诉孩子,不论男女如果受到侵害,要大声地说,“我不到14岁,你想坐牢吗?”如果受到侵害,一定要让家长拨打110报警。

□明确规定

发生多起性侵案将问责地方

昨天,教育部相关人士介绍,《意见》对四部门在预防少年儿童遭受性侵工作中各自的职责分别做出了明确规定,同时又强调了四部门的协调配合,努力构建教育、公安、共青团、妇联、家庭、社会六位一体的保护中小学生工作机制。

对于《意见》出台后的落

实问题,教育部表示,教育部门、公安部门、团组织、妇联组织要定期或不定期地对各地预防少年儿童遭受性侵工作开展情况进行督导检查。

对于因预防少年儿童遭受性侵工作开展不力,而导致多起性侵少年儿童事件发生,造成不良影响的地方要进行问责。

中西部学校

寄宿问题多

研究人员对中国东、中、西部地区21个省份的农村贫困地区基础教育阶段的中心校和村小教学点的1382名小学生进行的问卷调查中显示,小学生中寄宿生为39.8%。

但是,在学生寄宿问题上,学校分配学生宿舍比较随意,一般直接按年级分配住宿。有的学校条件不允许,则是将低年级和高年级混住在一起,缺乏科学、人性的合理举措。

在接受调研的330所学校中,有101所寄宿制学校,但是配备有专门的教师负责学生生活和宿舍管理的仅有45所学校,占被调研的寄宿制学校样本比例的44.6%;而现有教师兼任的比例达到54.5%。在被调研的学生中,只有约四成的学生给予了自己所在的寄宿制学校较高的评价,大多数的学生还是觉得寄宿学校对自己没什么吸引力。(据京华时报)

□北京

不许师生独处办公室

北京市的大部分中小学生都以走读为主,只有小部分学生选择住宿。

北京9中副校长林乐光介绍,9中目前有住宿生300多人,在宿舍管理上,采取男宿管员和女宿管员分别管理男女生的形式。学校要求男老师不能进女生宿舍,老师有事找学生可以去操场等公共场合。对于家长来说,除了开学第一天送孩子与学期最后一天帮孩子收拾东西外,一般都不能进学生宿舍。必须进入宿舍的家长则需要先行登记。林乐光说,

学校还有一条不成文的规定,就是不允许老师单独与学生在办公室里谈话。

记者从某中学了解到,学校约50名学生住宿。任课老师与宿管老师都是分开管理。男老师和家长都不能进学生宿舍,如果有男老师要配合学校查卫生,也必须在学生上课后才能进宿舍。此外,学校在班级老师选择上也比较注意,有的女老师在学校住宿,则一般会让女老师做住宿班的班主任。